



编者按:母爱里有包容,比海洋还广阔;母爱里有温暖,比火焰还炽热。母亲节来临之际,本报专题讲述石化员工母亲的故事。他们的母亲或许也在石油石化岗位上奉献着光和热,或许在后方支撑着一个家。5月9日,记得说一声,母亲节快乐!

是母亲是同事更是榜样



中石化森美(福建)三明公司员工黄嘉慧(右)和母亲刘秀春。

黄嘉慧口述 林晓春整理

2020年,我入职中石化森美(福建)三明分公司,成了妈妈的同事。自此,她不仅仅是妈妈,也是同事,更是我的榜样。

打我记事起,妈妈给我的印象就是那一身“石化蓝”工作服,它见证了妈妈在加油站20年如一日的坚守。

大学毕业之际,在妈妈的影响下我报考了中国石化,有幸成为一名石化人,踏上与妈妈相同的石化路,从此成了“油二代”。

初入中国石化,我被安排到加油站实习锻炼。从小就在加油站环境中成长的我,真正融入时却感到既熟悉又陌生,心里难免忐忑不安。妈妈开导我:“加油站是油品销售的最前沿,只有扎实实在基层工作,才能积累到更多经验。基层锻炼虽然辛苦但非常值得。”

工作中,一旦发现我在工作中存在不规范的问题,妈妈就会严厉指出,耐心帮我分析问题所在,手把手教我改进。推销商品是我的短板,在机关工作的妈妈就抽空到加油站给我作示范,从沟通交流到销售方法,只为我能尽快掌握销售技巧。

我只在一张张相片里见过妈妈的石油芳华,但我知道,我所经历的今天,便是妈妈年轻时经历的昨天。不管走多远,妈妈都是我心中的榜样。我要不断提升自己,向妈妈看齐。

传承“一毫升”的严谨



中原油田普光气田采气厂化验室员工汪亚楠(右)和母亲程志萍。

汪亚楠

玻璃棒、烧杯、移液管、烧瓶……这些实验室里的物件,从小就给我留下了深刻的印象,那时妈妈穿着白大褂拎着采油小桶,在实验室里做原油含水分析,直到退休前,她依然是一名采油化验工。

十年前,我来到普光气田工作,巧合的是,我也成了一名高酸气田开发实验室的化验工。那时初遇到技能鉴定考试,氯根检测、标准溶液的配备等考试内容,妈妈都会手把手教我,每次她用标准仿宋字体工工整整在纸上写下公式的时候,我都很佩服。

“瓶子一定要润洗3遍,一毫升移液管使用清洗时要尤为注意,精准是化验工作的根本。”妈妈总是这样叮嘱我,样品检测分析最重要的就是“严谨”二字。

妈妈如今已经两鬓斑白,可我对她的佩服一直是无与伦比。翻阅母亲的老照片,看到她穿着洗到泛白的土蓝色工衣,脸庞上笑容纯真。母亲19岁参加工作就来到玉门油田,每天坐后翻斗车到祁连山半山腰的采油队,那时她是一名大西北戈壁上的采油女工,后来为了中原油田的建设来到濮阳。

随着年纪的增长,我渐渐理解,为什么妈妈在我1岁时就离开我,直到5岁才接到中原油田团聚。

石油人,哪里有需要,他们就到哪里去。

如今,我更加明白石油人“舍小家、顾大家”的胸怀。10年前,我毅然选择来到离家上千公里的四川普光气田,坚守在外部市场。我的妈妈,用一生的经历告诉我什么是奉献、严谨还有坚持。

黄慧 葛梁茜子

“我的孩子长大了。”不久前,章秀丽在涪陵页岩气田一个新井投产现场,偶遇儿子杨涛聚,便站在一边悄悄观察。她看见儿子正有条不紊地处理采气生产管理工作,愈加成熟老练,不复三年前刚来气田时青涩的模样,内心一阵欣慰。

今年50岁的章秀丽和她26岁的儿子杨涛聚同在江汉油田涪陵页岩气公司工作,分属于计划管理部和采气工程管理部。

章秀丽的家庭一直和油气有着不解之缘。她的父亲是老一辈石油人,20世纪60年代响应国家号召,经过招工从老家四川出来,参加过广东湛江、湘鄂西等地的油气会战,最后在建南气田扎下了根。

章秀丽作为油二代,1973年随母亲来建南生活。儿时的她,经常看见父亲回家时一身油泥的样子,可他的脸上从来看不出丝毫埋怨和后悔,总是自豪地向章秀丽介绍采气行业的种种壮举。随

母爱伴我前行

母子两代“寻气”情

着国家能源建设不断发展,在20世纪70年代末,住在建南山窝窝里的章秀丽家里便用上了清洁的天然气,她真切感受到父亲作为采气人的那份荣耀。

受到父亲的影响,长大后的章秀丽也成为建南气田的一名员工。结婚生子后,常带着年幼的杨涛聚去建南气田南高点看井场。杨涛聚看着井场值班房夜里灯火通明,仿佛掉落在山里的星星,非常开心。章秀丽告诉孩子,采气工人为国家开采天然气,为人民奉献清洁能源,职业很神圣,城市里的璀璨灯火也有油气工业的贡献。母亲的述说给杨涛聚幼小的心灵播下了一颗采气的种子。

杨涛聚报考大学时,在母亲的鼓励下,毅然选择了石油工程专业。2014年4月,章秀丽从江汉油田建南气田采气一厂来到涪陵页岩气公司参加气田会战。当年,章秀丽为了鼓励孩子学习,在杨涛聚大二假期时,便带他来到自己工作的涪陵页岩气田,去中国页岩气首口实现商业开发的气井

——焦页1HF井、现代化的“井工厂”钻井和压裂现场参观,这里热火朝天的开发场面和应用的先进技术深深震撼和吸引了杨涛聚。

杨涛聚大学毕业后,在江汉油田几个油气单位实习一年后,来到涪陵页岩气公司工作。面对刚入职的工作安排,杨涛聚坚持要去采气工程管理部工作。他对母亲说:“进入这个部门,我就能接下咱们家采气的接力棒,而且在这里最能接近现场,能学到更多东西。”

杨涛聚的工作涉及采气生产协调管理,经常向从事经营管理工作的母亲询问相关问题。章秀丽在给儿子解答的同时说:“平时要自己多思考,锻炼思维能力,实在想不明白再去请教别人,多向基层的师傅学习。”

让章秀丽倍感欣慰的是,杨涛聚工作很努力,很快成为工作领域的行家里手。她说:“我只希望他好好工作,为国家尽力。星星之火,可以燎原,采气是一份带来光明和温暖的职业。”

陪她慢慢走,不让她寂寞

饶艳

此刻,她坐在灯下织毛衣,我悄悄走到她跟前,在她胸前别上一朵粉色康乃馨,然后在她脸上轻轻一吻,说:“母亲节快乐!”

搂着她的双肩,把头靠在她的臂弯里,一种甜蜜涌上心头,仿佛又回到了儿时……

小时候,母亲常把我背在背上,哼着童谣,摇来晃去。我把玩着她漆黑柔软的头发,在不知不觉中慢慢睡去。那时,我感觉母亲的背好宽好宽,犹如宁静的港湾。

小时候,我喜欢抓着母亲的手贴在脸颊上,觉得好温暖。我问她:“什么时候我的手才会跟您一样大?”她说:“很快的,等到妈妈变老的时候。”我看着她的眼睛,觉得她好漂亮好年轻,什么时候才会老呢?

真的是很快,不觉中我有了自己温馨的家,有了可爱的儿子。如今母亲年逾古稀,脸上写满了岁月的痕迹,双手的光润也消失了。

我长大了,母亲老了。她说,以前日子苦,一家几口挤在一间屋里,可是看到姐姐、我、弟弟围在跟前,日子就有盼头,心也不寂寞。“现在,房子宽敞明亮,你姐姐、弟弟都在外地,一年回不了两趟家,这心里总是牵着盼着,倒感到日子寂寞了”。

听着母亲的话,一层薄雾蒙上我的眼睛。母亲,我想对您说,我会每天陪您散步,像小时候您牵着我的手一样,陪您慢慢地稳稳地向前走,一路上给您讲有趣的事儿,不让您寂寞。

妈妈,我想对您说

您是我们心中的参天大树

对着天山上的一片夜空,满天星斗,一轮弯月,我想起远在数千公里之外的妈妈。孩提时,我和弟弟妹妹就依偎在妈妈身边,在漫天繁星下听妈妈讲故事。我们一天天长大,一个个走出了校门,穿上工装,成为“油二代”。踏着父辈的足迹,分别奋战在油田后勤保障、测井和油建工作一线。爸爸是20世纪60年代的大学毕业生,曾经在玉门、长庆、中原、塔里木等地钻井单位工作,长年在外、无暇顾家。家中大大小小事务全靠妈妈一人操持,她却总能把事情处理得妥妥帖帖。妈妈是个不知疲倦的人,上班、做家务、帮助邻里,从早忙到晚。退休后,还帮我们上班带孙女孙子。我们家在几个油田搬家十余次,每到一处,妈妈都有好人缘,搬离时,和邻里总是难舍难分。

时光荏苒,妈妈一头青丝变华发。她还是那样开朗乐观、满面春风;还是那样干练利落、机智果断;还是那样宽厚待人、雍容大度。

妈妈,我想对您说,您是我们心目中一株参天大树,我们在您的荫蔽下得到无私的疼爱和护佑!妈妈,我时时想念您,默默祝福您!祝您健康长寿!

(白韵华)

成为物探人的儿子,我很自豪

“妈妈你别走,妈妈你啥时回来?”小时候,每次妈妈收拾行李准备出差的时候,我都带着哭腔拉着她的手问。我就是在这样的分别中长大的。我的妈妈是地球物理勘探工,就是人们口中“找石油”的。

妈妈说她走过了大半个中国,我以前非常羡慕,以为妈妈可以在工作的同时免费环游中国各地;但后来,我发现自己错了。

去年5月,妈妈因工作去了内蒙古,我想象着妈妈可以在“风吹草低见牛羊”的大草原欣赏美景。但当看见妈妈发来的照片,我差点哭了,因为那里一片戈壁荒漠,几乎没有人居住。之后,妈妈收回家休息了不到一个月,就去了哈尔滨,过年都没有回家。大年三十晚上,单位的物探台正在播放妈妈他们工作的视频,在零下40摄氏度的野外,一群人踏着齐膝的雪忙碌着,镜头里,妈妈正在记录着什么。

我的眼泪忍不住流了下来,打电话问妈妈什么时候回家。她说正月十五一定回来陪我看花灯,结果没有回来。我等着盼着,2月下旬妈妈终于回来了,抱住我歉意地说:“宝贝,对不起,妈妈又失信了。”说完妈妈的眼圈红了,我竟然没像小时候一样怪她。

妈妈曾开玩笑地问爸爸:“人们都说,好女不嫁物探郎,你有没有后悔娶个物探女呢?”爸爸坚定地回答:“不后悔。”我想,成为物探的儿子,我也不后悔,因为他们舍小家顾大家,为祖国献石油!

(周浩宇)

您是我生命中的明灯

“做人要自立、自强、自爱。”“遇到困难不要怨天尤人。”“工作中不要攀比、不要计较,做人做事无悔于心。”

妈妈,虽然儿子早已过了不惑之年,但是您朴实的话语,时时刻刻在影响着我。说实话,儿子遇到生活和工作的重压也想过放弃,但是您的谆谆教诲,赶走了我的惰性,带给我永不言败的动力。

尽管您已年逾花甲,但心中总是惦念着我。前段时间我生病住院,您拄着拐棍乘坐公交车来看我,熬制我喜欢喝的小米粥,帮我盖紧被角。我有点不好意思,说:“我都这把年纪了,还让您来照顾,别人看到会笑话,您以后就不要来了。”您听后却笑着回答:“傻孩子,在妈妈面前你永远是孩子。”妻子听后,感动地将头扭向一边抹泪。上大学的孩子接着您说:“奶奶,等您老了,我一定会好好照顾您。”

(郭慧娴 口述 黎春华 整理)

我愿做您贴心的小棉袄

妈妈,首先祝您母亲节快乐!在您的悉心照料下,我渐渐长大,懂得了做人的道理,养成了良好的习惯。

妈妈,您的言行一直影响着我。小时侯,您工作繁忙,但抽空也会带我去看姥姥、姥爷。如今姥姥、姥爷身体都不好,每次看病、住

院,您都衣不解带地照顾。在您努力尽好子女责任时,我学会了做饭、学会了感恩。去年大学毕业,我没有选择去大城市打拼,而是回到了油田,回到了妈妈身边。现在下班回家后,我可以和您一起跳广场舞,一起买菜做饭、一起周末逛街,把每一天都过成母亲节。

再次感谢您,我亲爱的妈妈!妈妈,我愿做您贴心的小棉袄,给您从身到心的慰藉。

(郭慧娴 口述 黎春华 整理)

娘在,家就在

妈妈,一直不敢拿起笔来写您,因为总是害怕自己的笔写不出来,也写不好您。

随着自己孩子逐渐长大,越来越体会做母亲的不易。所以现在回头想来,愈加感激您曾经给我的一切。

小时候,我每天早上天不亮就要上学,那个时候家里住木板房,您总是起得很早,为我做一顿热乎乎的饭。高中三年,我不睡,您不睡。大学四年,您每个月都给我零花钱,害怕我吃不好。我结婚那一天,您背着我哭红了眼。

您和父亲一起用平凡的身躯,撑起我们普通的家,离您不远的胜利油田孤岛采油厂工作,只是偶尔给您打电话,未能在身边陪伴,每年只有节假日回家陪您老吃一顿饭,待不了几天就要返回工作岗位。作为母亲,您把一辈子贡献给家庭,您是无私的;作为女儿,我亏欠于您。

娘在,家就在,趁娘在,早尽孝。真心地希望您健康平安、幸福快乐!

(祃小莉)

放心吧,我这里一切都好

站在空旷的草原,禁不住思念滚滚。儿行千里母担忧,虽然已过不惑之年,在母亲眼里,我依然是个孩子。此刻,千里之外的母亲,是不是拿着手机,看着儿子抖音里的工作视频?

独自在家的母亲,最大的快乐就是翻看我的抖音,里面有我的工作、生活场景。每天一次的电话或视频已经不能满足母亲对儿子的牵挂。母亲没有什么文化,却费尽心思地学会了刷抖音,这是需要多大的毅力。

“放心吧,我这里一切都好,吃饭倍儿香,身体倍儿壮!只要您身体健康、快乐幸福,就是对我工作最大的支持。”每天重复的话语,就是给母亲的定心丸,也是她最想听的话。

(李小红)

读懂责备里的关心

2016年,毕业赚到了第一笔工资,我满心欢喜,给您买了一条项链。您收到时,却说:“没事买什么项链?又不能吃不能喝的,你还不如给自己买点好吃的。”当时我太年轻,不懂您的责备里其实满满是关心,还和您发了火,好长时间不愿意和您说话。长大后我才明白,您不是不喜欢项链,只是知道我在外工作辛苦,不希望我为您多花钱。

我们总是羞于表达自己的爱,只有用这种方式,我才能读出您对我的关心。您的刀子嘴豆腐心,其实满满都是爱。谢谢您,妈妈,祝您母亲节快乐!

(张茜)



赵冉 潘文新 摄